

千年通济渠 今朝换新颜 八载申遗路 辛苦不寻常

本报记者左丽慧文 通讯员王羿图

北京时间6月22日,在卡塔尔首都多哈举办的第38届世界遗产委员会会议上,世界文化遗产提名项目中国大运河通过大会审议,成功列入《世界遗产名录》。大运河通济渠郑州段作为重要组成部分,成为我市继“天地之中”历史建筑群之后的第二处世界文化遗产。

大运河通济渠郑州段符合世界遗产哪些标准、具有什么价值,我市为申遗工作作出了哪些努力,申遗成功后下一步工作如何进行,本报记者连日来采访了相关人士。

大运河举世无双

市文物局局长任伟介绍,中国大运河的开凿始于公元前5世纪,7世纪完成第一次全线贯通,13世纪完成第二次大沟通。它是世界上唯一一个为确保粮食运输(“漕运”)安全为目的,由国家投资开凿和管理的巨大工程体系,在国家统一、政权稳定、经济繁荣、文化交流和科技发展等方面发挥了不可替代的作用,具有突出普遍价值、真实性和完整性。

“具体来说,中国大运河成为世界文化遗产,符合世界文化遗产申报标准第(I)(III)(IV)(VI)条。”任伟表示,中国大运河是农业文明体系下超大规模水利工程的杰作;见证了中国历史上已消逝的漕运这一特殊制度体系和文化传统;是世界运河史上的突出和独特范例,代表了工业革命前土木工程的杰出成就;是中国大一统思想与观念的印证,并通过沿线风俗传统、生活方式的塑造,与沿线人民产生了深刻的情感关联。

大运河通济渠郑州段始于公元前361年魏惠王开凿的鸿沟水系,沿用约1500年。通济渠郑州段运河遗存是中国大运河的重要组成部分,是通济渠现存仅有的两段河道之一,反映了大运河河道的线路、走向。大运河通济渠郑州段是中国北方地区运河开发利用史的重要见证,也是中国古代巧妙利用自然河流及人工引水共同作为运河水源的人类创造性精神的杰作。作为通济渠与黄河的枢纽,对通济渠水系的构成和漕运发挥了巨大支撑作用。

“通济渠郑州段运河相关遗产,如荥阳故城、古荥汉代冶铁遗址等,是中国古代农业文明时期因运河而生、依运河而兴的社会生态体系的典型代表,是历史上运河重要作用的有力见证。”市水务局副局长刘德坡告诉记者,“大运河通济渠郑州段位于中国大运河运输线路的主线,是历史悠久、沿革清晰并持续在用的代表性水工设施,加之相关保护管理工作良好,具有突出普遍价值,因而作为中国大运河系列遗产的组成部分,列入《世界遗产名录》。”

中国大运河郑州段申遗迎检工作领导小组常务副组长丁世显表示,长期以来,郑州市委、市政府十分重视文化遗产工作,在文化遗产保护、展示、利用方面做了大量有效的工作。特别是大运河申遗工作启动以来,各级领导高度重视,省委



大运河通济渠郑州段美景如画。



通济渠郑州段良好的生态环境。



荥阳故城。

申遗路步步扎实

市文物局遗产处处长张翼介绍,中国大运河申遗工作历经三个阶段,2006年至2008年,国家文物局将大运河项目列入《中国世界文化遗产预备名单》,大运河文化遗产的整体保护工作启动;2009年至2012年,中国大运河成为国务院批准的申遗项目,协调机制建设、专项保护法规制定、各级保护规划颁布、全线遗产资源调查、保护展示工程实施、档案和监测系统建设等相关申遗工作全面展开;2013年以来,全力筹备迎接国际遗产组织专家的现场考察评估和世界遗产委员会会议的审议。

中国大运河郑州段申遗迎检工作领导小组常务副组长丁世显表示,长期以来,郑州市委、市政府十分重视文化遗产工作,在文化遗产保护、展示、利用方面做了大量有效的工作。特别是大运河申遗工作启动以来,各级领导高度重视,省委

常委、市委书记吴天君同志对我市大运河工作做出重要批示:“大运河申遗是我市文化事业发展中的一件大事,望各级和有关部门认真按照要求扎实做好工作,为申遗成功做出贡献。”

郑州市于2009年成立了大运河申遗工作领导小组,按照国家统一部署,协调实施郑州市大运河保护、申遗与迎检工作;2013年,又专门成立了由市委副书记、市长马懿任组长的中国大运河郑州段申遗迎检工作领导小组,加大指挥和协调力度,确保迎检检查评估工作顺利完成。马懿等市领导多次赴大运河通济渠郑州段进行实地调研,并对运河保护和申遗工作的开展提出了具体要求。

“按照工作分工,市文物、水务、环保、城市管理、惠济区政府等有关部门及社会各界各司其责、紧密配合,全面推进大运河通济渠郑州段保护和申遗各项工作”,

任伟说,一是完成初期遗产点的遴选、保护规划编制及相关法律法规的公布实施;二是完成惠济桥等遗址的考古勘探发掘工作,摸清了大运河通济渠郑州段的走向;三是实施惠济桥本体保护修缮工程,并对周边环境进行整治;四是实施河道治理,完成清淤、堤坝保护、河滩整治、绿化、河水污染防治、水质监测等工作;五是完成运河沿线周边环境整治,先后实施了惠济桥村搬迁、违章建筑整改、卫生整治等工作;六是加强档案和监测系统建设,收集整理各类档案材料1558卷,建立了现代化管理的监测预警体系;七是做好宣传展示工作,加强遗产标识系统建设,组织开展了各类宣传活动,营造了良好的申遗氛围,“上述工作的顺利开展,为我市大运河项目通过世界遗产组织专家现场考察评估和世界遗产委员会会议审议奠定了坚实的基础。”

大郑州又增名片

大运河通济渠郑州段申遗成功对于历史文化名城郑州具有什么意义?

丁世显认为,随着大运河申遗的成功,郑州这座“天地之中”的城市因“中国大运河沿线城市”这一名片再次登上了世界的舞台,城市的知名度和文化品位得到进一步提升,对于我市经济社会文化生态和谐发展具有促进作用。

大运河通济渠郑州段的开凿体现出郑州先民在落后的农业文明技术体系下的非凡创造力,这种创新意识即我们郑州运河文化的核心,申遗成功后,我们应该继承和发扬先民的这种创造力和创新精神,为郑州都市区建设作出新的贡献。”丁世显说,大运河通济渠郑州段是一种全新的文化遗产形态,申遗成功后,有利于加强郑州市大运河文化遗产的保护,也为我市华夏历史文明传承创新区核心区建设和世界历史文化名城的打造注入新的活力。

“郑州市大运河文化遗产蕴含着当地人民特有的精神价值、思维方式、想象力和文化意识,体现着当地人民的生命力和创造力,申遗成功对于继承和发扬优秀传统文化,增强广大市民的自信心和凝聚力,促进社会主义生态文明建设具有重要意义。”惠济区区长黄钊告诉记者,申遗工作开展以来,各申遗相关部门对河道、堤坝、水质、卫生和绿化环境都进行了整治,大运河郑州段沿线和惠济桥周边环境得到了进一步提升,运河两岸雄浑整洁的形象显现,文化遗产与自然风光形成了和谐美好的景观,极大改善了沿线居民的居住环境,也为大家提供了休闲娱乐的好场所,“运河沿线村民在这种精神的感召下,更是自觉遵守保护大运河文明公约,爱护运河遗产并维护运河沿线的整洁和安定。”

对我市两处世界遗产的前景,任伟十分乐观:“文化遗产、历史故事与水生态文明相结合,形成了新的旅游资源。与此同时,随着申遗的成功,拥有两处世界文化遗产的郑州知名度进一步打开,吸引国内外更多游客前来一睹天地之中历史建筑群、大运河通济渠郑州段的风采,为我市文化旅游经济发展提供新的契机。”

再提升任重道远

“随着中国大运河成功列入《世界遗产名录》,在郑州市‘传承创新华夏历史文明,打造世界历史文化名城’的美好蓝图下,大运河郑州段也迎来了发展的新机遇。”丁世显表示,文化遗产的保护是一件功在当代、利在千秋的历史伟业,是一项长期而艰巨的工作,大运河通济渠郑州段经历了千余载沧桑风雨,见证了中国运河鼎盛时期的情景,承载着人类巧妙利用自然的创造性精神,走向了欣欣向荣的今天。“我们在欣喜于好消息和好态势的同时,也要意识到更高的要求、更重的任务和更大的责任!为切实落实好大运河通济渠郑州段的保护和管理,今后我们还将努力做好内涵挖掘、景观提升等五个方面的工作。”

据介绍,我市将按照世界文化遗产的管理标准和制度要求,加大世界文化遗产大运河通济渠郑州段的管理。贯彻大运河保护规划和有关法规政策并落实各项措施。加强对河道和相关遗产点的日常巡查、监测和管理,确保水量丰富、水质达标、河堤稳固、堤顶道路平整、环境整治、生产生活和治安等社会秩序规范稳定。要按照世界文化遗产保护理念和技术规范,实施大运河通济渠郑州段大运河文化遗产的保护、修缮和展示。秉持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针,引进国外先进的保护修缮经验及相关领域的专家力量,广泛吸收社会各界的意见和建议,做好相关保护工作。在工作过程中确保精心施工、科学管理、监督到位,切实保证大运河通济渠郑州段的完整性和真实性。

大运河申遗成功,并不意味着对大运河价值的挖掘已经结束。下一步,我市将继续加强内涵挖掘和价值研究,充分展示大运河通济渠郑州段的历史文化魅力和中原传统文化的博大精深。开展有关大运河及相关文化遗产的历史、文化、艺术、技术等方面的研讨会、论坛等学术活动;编辑出版相关知识读本、研究文集等,全方位、深层次挖掘运河价值,彰显我市浓郁厚重的历史文明和丰富深刻的文化内涵。在坚持研究的同时,还要开展运河两岸景观的提升,以促进生态文明城市的发展,继续推进索须河沿线和惠济桥周边的景观改善工程,营造体现历史风貌和文化底蕴的和谐景观,不断完善各项设施,为广大市民提供优美环境和优质服务。加强水生态文明建设,不断实现城市功能和文化品牌的拓展完善,促进我市经济社会生态文明的可持续发展。

文化遗产的保护是全社会各行各业及广大市民共同的责任,大运河申遗成功离不开公众的积极参与和支持,下一步,要进一步加大宣传力度,提升公众的文化遗产保护意识。充分利用电视、电台、网络、微信等多种媒体形式,宣传大运河通济渠郑州段的文化遗产构成、历史由来、文化内涵和卓越价值。组织群众开展游览大运河活动,进行现场宣讲。印发大运河郑州段宣传资料,进一步扩大大运河的知晓率,不断增强社会和群众参与文化遗产保护的积极性,为大运河通济渠郑州段乃至全市的文化遗产长期、有效的保护创造良好的社会氛围。

